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Gromon-utcza 2. szám.

Az állami népiskolák uj rendje.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

folyó évi május 21-én 32,055. szám alatt kelt 
rendeletével az állami elemi népiskolák gond­
noksága, ezen iskolák tanítói és igazgatói 
számára kiadott „U t a s i t á s“-ával sok te­
kintetben teljesen új rendet adott az elemi 
népiskoláknak. Az új utasítás teljes szaba­
tosságai szabályozza a különböző népoktatási 
tényezők : a gondnokság, az igazgató és ta­
nító munkakörét s olyan összeütközések, mint 
a milyenek a múltban az ország sok közsé­
gében előfordultak, ki vannak zárva.

A polgári iskolák már múlt év szeptem­
ber hava óta kivétettek teljesen a gondnok­
ság felügyeleti joga alól s mig a polgári is­
kolákban a felügyeletet a királyi tanfelügye­
lőség s az igazgató gyakorolja, addig az új 
utasításnak alapeszméje, hogy az állami elemi 
népiskolák helyi felügyeletére hivatott gond­
nokság egyfelől kapcsolatot képezzen a szülei 
ház, társadalom és az iskola között, másfelől 
gondozza az iskola külső, anyagi ügyeit s 
ellenőrizze a tanítótestületet kötelességének 
teljesítésében, a nélkül azonban, hogy az is­
kola belőle tó ben rendelkező, avagy irányi tó 
hatáskörrel bírna.

Az állami elemi népiskolákban a neve­
lési, tanítási, rendtartási és fegyelmi ügye­
ket, szóval az iskola beléletét a tanító, il­
letve az igazgató vezeti és igazgatja. E te­
kintetben az állami tanítók és igazgatók a 
gondnokság hatásköréből teljesen ki vannak 
véve s egyedül' a királyi tanfelügyelőség fel­
ügyelete alatt állanak.

Az „Utasítás“ három részből áll. Az I. 
rész a gondnokságokról, a Il-ik rósz az is­
kolai rendtartásról intézkedik, a Hl. rósz az 
ügykezeléshez szükséges mellékletekkel látja 
el az iskolaügy közegeit.

A gondnokság elnökét és tagjait ezentúl 
a kir. tanfelügyelő javaslatára a megyei fő­
ispán hat évre nevezi ki. (Eddig a miniszter ! 
nevezte ki.) Gondnoksági taggá ki nem ne­
vezhető : a ki nem magyar állampolgár, a 
magyar nyelvet nem beszéli, magyaréi irui-

olvasni nem tud ; a kinek neje, testvére vagy 
első iziglen való vórrokona, sógora vagy só­
gornője, azon állami elemi iskolánál van al­
kalmazva ; a ki csőd, bűnvádi eljárás vagy 
gyámság alatt áll. A gondnokságnak hivatal­
ból tagjai: több tanitós iskolánál az igazgató, 
a ki a tárgyalásra kerülő dolgoknak előadója 
is; továbbá a helyben lakó községi orvos. 
Gondnokká a tanítótestület bármelyik tagja 
megválasztható. A gondnok kötelességei: A 
népiskola alapvagyouát, jövedelmeit a minisz­
teri költségvetés betartása mellett kezelni; a 
kezére bízott vagyonról és jövedelemről min­
den augusztus hó végén szabályszerű szám­
adást tartozik beadni. Szóval: az új utasítás 
a gondnokságnak a tanító feletti szakfelü­
gyeleti és bíráskodási hatáskörét megszün­
teti s az ellenőrzői tisztet csupán a külső, 
dologi, illetőleg gazdasági ügyekre hagyja 
meg.

Az elemi iskolai rendtartás az állami 
tanítók jogviszonyait, a tanterv, anyagbeosz­
tás, osztály beosztás módozatait tartalmazza, 
a melyekre nézve a tanítótestület gyűlésein 
határoz. A gyűlési jegyzőkönyvek egyenest 
a királyi tanfelügyelőhöz terjesztetnek föl.

Az új utasítás úgy bent az iskolában, 
mint a tanítói működés egész területén gon­
dosan igyekszik a tanító egyéniségét ol­
talmazni s a tanítót a modern nevelés tudo­
mány és módszertan elveinek figyelembe vé­
tele és észszerű alkalmazása tekintetében — 
a m. kir. vallás- és közoktotásiigyi miniszter 
által kia dott tan terv, utasítások és idevágó 
rendeletek megtartása mellett a tanításban, 
a módszerben és a nevelésben teljes szabadság 
illeti még; ezen szabadsággal a legjobb tu­
dással és lelkiismeretességével él, de teljes 
felelőség terheli a tanítót azért, hogy osztá­
lyában úgy az oktatás, mint a nevelés te­
kintetében megkíván tató eredményeket tény­
leg elérje. Ilyen vezéreszmók húzódnak át 
az egész utasításon, a melyből egyes külö­
nösen a szülőket közelebbről érdeklő rendel­
kezéseket alkalomadtán közölni fogunk.

Iskolai értesítők.
ni.

A pancsoyai m. kir. áll. polgári (fiú) 
iskola értesítőjét Martin Imre igazgató 
szerkesztette.

Bevezetésül közli Gecser Béla tanár­
nak a Grornon Dezső magyarnyel vterjesztő- 
egyesület által rendezett Vörösmarty ünne­
pély alkalmából tartott szép, tömör nyelve­
zetű és igaz hazafias lelkesedést keltett gyö­
nyörű ünnepi beszédét, melyet sokkal szíve­
sebben látunk e vidék serdülő ifjúsága ke­
zében, mint holmi elvont száraz értekezést.

Az iskola fegyelmi szabályait és a tan­
anyag kimutatását az iskola felügyeleti ha­
tóságának és tantestületének felsorolása kö­
veti.

A tanári kar, az igazgatón kívül, ki 
egyúttal a felső kereskedelmi iskola igazga­
tója és a polgári iskolában nem tanított, 5 ren­
des és 1 segéd tanárból állott. Hitoktató 6 volt.

As elmúlt iskolai év rövid történetében 
mint az intézet jóltevői a „Grornon Dezső 
magyarnyelvterjesztő egyesület“, Lampel Ró­
bert könyvkiadó czég és Pisó Kornél m. kir. 
főerdész (utóbbi ritka szép lepkegyüteinényt 
adott) vannak felemlítve.

Iskolai ünnepek voltak november 19-én 
Erzsébet napján, április 11-ón és juníus 8-án. 
A koronázás emlékére rendezett ünnepen, 
mely egyúttal évi záróünnep is volt, a követ­
kező tanulók kaptak könyvjutalmat: Tyahun 
János, Kiss Sándor, Pesti Gyula, Dinusz Ró­
bert, Karcli József és Mi belies Ádám I. oszt, ; 
Balogh Antal, Bucznl Sándor, Bergholcz Pál 
II. oszt.; Bukin Vitályos, Rendics Lázár, 
Schvvarcz Ferencz III. oszt. ; Juliusz Lipót, 
Kovács János és Dinczer Árpád IV. oszt. 
tanulók.

A tanév elején beiratkozott 216 rendes 
és 1 magántanuló. Az év végén a rendes ta­
nulók létszáma 207. Ezek közül volt: róni. 
katli. 82, gör. kel 79, ág. ev. 16, ev. ref. 15, 
izr. 24. Annyanyel v szerint: magyar 49, 
német 84, szerb 67, román 10, tót 4, hor- 
vát 2.

TAECZ AA.

A Madonna képe.
(Nápolyi történet.)

Irta : A 1 m e r i g o lllliern.
Élt Itália kék ege alatt egy szegény festő, a 

kinek sokszor még a mindennapi kenyere sem volt 
meg. Bizony nem szívesen viselte el a koplalás kin- 
jait s gyomrának minden ki nem elégíthető vágyát 
is megbocsátotta, mert meg volt győződve, hogy 
élete folyamán valami tragikus szegénység lesz a 
kísérője. A művészetnek nem áldozott éppen, mint 
valami hódolatot parancsoló istenségnek, de azért 
volt benne egy bizonyos adag zseniálitás. Mert 
ha nem is tudta vásznán megörökíteni egy tengeri 
tájkép lágy horizon-vonalait, az éhség gyötrelmeiben 
kiélésedéit agya mindig kitalált valami eredeti módot 
arra, hogy legalább kis időre megmeneküljön a nyo­
mor karmaitól.

Volt benne ravaszság és ügyesség. Nápolyi 
arczához éppúgy illet a komikum, mint a tragikum. 
Megjelenése a becsületes ember hatását keltette és 
kínos esetekben gyakran megszerezte számára a 
szükséges hitelt. És ha esténként a gyomrát meg­
tölthette, megelégedetten kikaozagott minden mit vész­
gondot és festő társait Giotto tói Morelliig mind tök- 
bikáknak nevezte, Pgy olyan nagy szellemnek a meg­
győződésével, a ki megengedheti magának, hogy 
felebarátait teljes szánalmas valójukban megítélje. 
Volt neki is kereszt- és vezetékneve, úgy hitték, 
b°gy Giorgio Franohi, de mind a két nevét szerette

eltitkolni. És erre nyilván meg voltak neki a maga 
alapos okai.

Egy kis falucskában, nem messze Nápolyiéi, 
valamelyik reggel egy hivő pap misét mondott. Sok 
parasztember és asszony sereglett egybe a szent ál­
dozatra. Az oltár előtt a legfelsőbb lépcsőfokon a 
festő térdelt, mellén keresztbe tett karral, arozáu 
elragadtatással, szemét szent áhilattal a Szűz Máriára 
irányítva, a ki a kis Jézussal ölében kegyesen mo­
solygott le a hívőkre. A parasztnép Giorgio Franohi 
jelenlétének nem tulajdonított volna valami különös 
fontosságot, ha néhány perez múlva nem lett volna 
tanúja egy váratlan, csodálatos színjátéknak Semmi 
kétség: az átszellemült idegen — beszélt a Szent 
Szűzzel. Lángoló szeme, megdicsőült arcza, testének 
meg-megráugó mozdulatod : mindez tisztán a mellett 
szólt, hogy egy égi látomány kegye jutott ki ueki. 
Es a parasztok előrenyomultak, köréje gyülekeztek 
és látott szájjal meredtek rá. Maga a pap ámulattól 
elfogulva siettette a mise szent áldozatai és miután 
a sekrestyében a kariuget és a stólát levetette, meg­
mondta a festőnek, hogy szeretné tudni, milyen 
kegynek és érdemnek köszönheti a Szent Szűzzel 
való beszélgetést. És a szegény festő, a ki az ő ko­
módiázásának jó hatását rögtön felismerte, letérdelt 
a pap elé és őszintén, alázatosan meggyéül.

Még aznap este a pap kihirdette, hogy a cso­
dálatos idegen hires festő, a kit a Szent Szűz maga 
vezetett el a templomba, mert az utóbbi esztendők 
során összegyűlt alamizsnából már kifutja, hogy a 
meuyezelet befesthessék, mindent megújítsanak és

a templomból egyáltalában egy kis remeket csinál­
tassanak.

Nem sokat haboztak, hanem a varosból festé­
keket, ecseteket, tégelyeket, vedreket, üvegcséket 
hozattak, szóval egy egész festő készletet. A me nye­
ltet azután jó erős állványnyal alaposan elkerítet­
ték. hogy a kiváncsi nép még csak egy pillantással, 
vagy akár csak egyetlen gondolattal se férkőzhessek 
hozzá.

A festő, a kit az első szükségletek beszerzésére 
máris elláttok némi pénzzel, csakhamar felköltözött 
az állványra és attól kezdve naponkint több órát 
töltött a magasban a legszorgalmasabb munkában. 
A ki csak beszélhetett vele, félénk ámulattal telt el 
irányában. O ugyan barátságosan bánt mindenkivel, 
de munkájának haladására nézve titokzatos hallga­
tásba burkolózott és néma maradt a legélénkebb 
faggatózásra is. Néha leszállt az est, homály feküdt 
meg mindent a földön, de a festő még mindig az 
állványon időzött úgy hogy a pap komolyan aggódni 
kezdett miatta és érte küldött. Nyájas mosolylyal 
szállt, le ilyenkor és azt mondta, hogy művészete 
miatt még az élet szükségleteiről is megfeledkezik. 
És a jó pap szívesen hitte el, a mit mondott és nem 
vette észre, hogy a festő szeme egészen dagadt az 
alvástól.

így múlt el négy irigylésre méltó, békés hónap. 
A festő mindennap fölment az állványra s csak azért 
jött le. hogy a pap házában megreggelizzék, aztán 
újra visszament, hogy estig ott időzzék. És miután 
este étellel, itallal alaposan betelt, a jól megérdemelt 
nyugalomra tért. És a mióta a Szent Szűz festésébe
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Születési hely szerint volt 94 pancsovai, 
72 torontálmegyei, 25 temesmegyei, 5 bács- 
megyei, 5 csougrádmegyei, 2 pestmegyei, 
2 krassó-szörény megyei, 2 szeréin megyei, 1 
zólyommegyei, 1 komávomtnegyei, 5 liorvát- 
országi és 2 bulgáriai.

Az érdemsorozat szerint felsőbb osz­
tályba léphet 149, javító vizsgát tehet 37, 
osztályismétlésre utasittatott 33 tanuló. Az 
előmenetel tehát, tekintve az óriási nyelvi 
nehézségeket, egészen jónak mondható, a mi 
mindenesetre a rátermett és buzgó tantestü­
letnek az érdeme.

A jövő tanév tudnivalói közül a legne­
vezetesebbek : a beiratások szeptember 1-től 
4-ig tartanak; a gymnasium vagy reáliskola 
tanulói, kik a latin vagy franczia nj'elvből 
megbuktak, megfelelő felsőbb osztályba ve 
tetnek fel; az intézetbe való első felvétel 
alkalmával a tanuló keresztlevele, iskolai bi­
zonyítványa és himlőoltási igazolványa elő­
mutatandó ; a javító-, pótló- és felvételi vizs­
gák szeptember 3-áu és 4-éu tartatnak meg ; 
ezen vizsgálatok engedélyezése iránti kérvé­
nyek augusztus 15-ig nyújtandók az igaz­
gatósághoz.

Az ipari felügyelet 1900-ban.
Megemlékeztünk arról az érdemes és tudományos 

értékkel biró munkáról, a melyet a magyar keres­
kedelmi ministerium most tett közzé az iparfelügye- 
lök tevékenységéről az 1899, és 19C0. években. A 
munka az évek szerint két főrészre oszlik, mind­
egyik főrész pedig először közli Magyaríts kir. ipari 
főfelügyelő összjelentését az ipari felügyelők tevé­
kenységéről, azután következnek az egyes iparfelü- 
gyelők részletes jelentései. Miután ezen egyes jelen­
tések ismertetésére nem terjeszkedhetünk ki, legalább 
is a múlt évi össefoglaló jelentésből kívánjuk a főbb 
adatokat a következükben ismertetni :

Az 1900. évben a kerületi iparfelügyelői teen­
dőket az iparfelügyelet deczentrálizácziója alkalmával 
megállapított kerületi beosztás mellett 9 kerületi ipar­
felügyelő és ezek mellé gyakorlatszerzés és a kerü­
leti iparfelűgyelői teendők ellátásában való segédke- 
zés végett beosztott 9 segédiparfelügyelő látta el. 
A központban beosztva volt az ipari főfelügyelő,
2 ipartelügyelő és 3 segédiparfelügyelő. Az iparfel­
ügyelői kar tehát összesen 24 tisztviselőből adott, 
kik egy orvos kivételével mindannyian műszaki alő- 
képzettségüek,

A 9 kér. iparfelügyelő a kerületekbe beosztott 
9 segédfelügyelő közreműködésével az 1900. óv fo­
lyamán összesen 3317 ipartelepit vizsgált meg. A 
pénzügyminiszter — élve az 1893: XXVI11. t.-cz. 
18. §-ábau biztosított jogával — a kezelés alatt levő 
ipartelepeket ez évben is saját szakközegeivel vizsgál­
tatta meg. A pénzügyminiszter szakközegei 21 ipar­
telepei vizsgállak meg. Az építkezéseknek munkás­
védelmi szempontból való szakszerű felügyeletét az 
1900. évben is a budapesti kér. ipartelügyelő mellé 
beosztott épitész-iparfelügyelö végezte az egész or­
szágra kiterjedő megbízással. Vizsgálat alá került ez 
évben összesen 127 epitkezós. Az 19Lü-ik évben meg­
ejtett összes vizsgálatok száma tehát 3465.

Külöu-külön véve a kér. iparfelügyelők, a pénz 
ügyminiszteri szakközegek és az építkezések ellen­
őrzését eszközlő szakközeg által felvett vizsgálati 
jegyzőkönyvek adatait, azt talál uk, hogy a kér. 
iparfeiügyeiök által megvizsgált 3317 ipartelep közül 
2855 dolgozott motorikus erő igény bevételével, inig

402 a nélkül, teliét csakis kézi erővel. Az alkalma­
zott motorok száma összesen 4577, ezek közül 3304 
gőz-, 090 viz-, 202 gáz és benzin- és 321 elektromos, 
Az összes motorok munkabírása 233.499 lóerőt kép­
visel, a melyből 200.012 lőerő a gőzgépekre, 18.24 1 
lóerő a vízi motorokra, 2240 lóerő a. gáz- és benzin­
motorokra és 0357 lóerő az elektromos motorokra esik.

A kerületi iparfelügyelők által megvizsgált ipar­
telepeken foglalkoztatott alkalmazottak száma összesen 
104-390. tizek közül 11.700 kereskedelmi és műszaki 
tisztviselő vagy művezető, 140.409 gyári munkás és 
0221 tanoncz. Nem szerint megosztva 137.548 férfi 
és 20.842 nő ; kor szerint 149.700 tízennyolcz éven 
felüli és 14.090 tízennyolcz éven alul1'.

A pénzügyminiszteri szakközegek áltál meg­
vizsgált 21 kincstári kezelés alatt levő ipaii telep 
összes motorainak a száma 27, a melyek közül 13 
gőzgép, l vízi motor, 2 gázgép és 11 elektromos 
motor. Összes műn ka képességük 2970 lóerőt képvisel, 
ti telepek összes alkalmazottainak a száma 19.541, 
a kik közül 380 kereskedelmi vagy műszaki tiszt­
viselő, vagy művezető 19.186 gyári munkás és 
napszámos, 19 tanoncz. Nemre nézve 2.103 férfi, 
17.438 pedig nő. Ivóira nézve 14.805 tízennyolcz 
éven felüli, 4730 pedig azon aluli. A pénzügyminisz­
teri szakközegek áltál megvizsgált gyárak mind do­
hánygyárak. Az építések ellenőrzését esz köz lő szak­
közeg által megvizsgált 127 építkezés közül 50 a fő­
városra, 77 pedig a vidékre esik. Az építkezéseket 
az emelt épületek étage-ai szerint csoportosítva, 
földszintes volt 0, mind a 6 vidéken ; egyemeletes 
42, ebből 37 esik vidékre; kétemeletes 33, ebből 
vidékre 22 esik ; háromemeletes 17, ebből vidékre 
4 esik ; négyemeletes 19, ez a 19 mind a fővárosra 
esik. Különböző magasságú épületekből álló épület- 
csoportot építettek 10-eh, melyből 8 esik 8 vidékre, 
tiz építkezéseknél foglalkoztatott munkások száma 
összesen 13.367 volt. Szakma szerint osztályozva, 
ezek közt volt 3041 kőműves, 48 kőfaragó, 623 ács, 
140 bádogos, 54 cserepes s 130 egyéb szakmunkás; 
8398 napszámos, még pedig 57C8 férfi és 2690 női 
napszámos, 447 tanoncz és 12 gyakornok.

Az iparfeiügyeiök gyárvizsgálatai alkalmával 
az egész év alatt összesen 10.316 hiányt és rendellenes­
séget észleltek, mely esetek mindegyikében intézked­
tek azok pótlása, illetőleg megszüntetése iránt- time 
hiányok és rendellenességek természetét tekintve, azt 
találjuk, bogy a küzdött számból 380 esik mnnkarend 
hiányára, 130 munkarenden talált szabálytalanságra, 
338 munkásjegyzék hiányára, 03 munkásjegyzék 
hiányos vezetésére, 139 muukaköny vek teljes hiányára, 
182 munkakönyvek részbeni hiányára, 242 munkások 
b jelentésének hiányos voltára, 30 t.anonczszerződés 
hiányára, 10 fiatal munkások törvénye llenes foglalkoz­
tatására, 17 bérkifizetés körüli szabálytalanságok- és 
jogtalanságokra, 53 munkáslakások és hálóhelyiségek 
meg nem felelő voltára, 1 élvezhető ivóvíz hiányára, 
11 gyufagyárakra nézve előirt különleges egészség- 
ügyi szabályok be nem tartására. 48 egészségtelen 
nmnkab lyiségekre, 7 árnyókszékek hiányos voltára 
vagy tisztátlanságára, 107 rossz és tűzveszélyes 
világításra, 174 rozoga épületek-, lépcsők- és hág- j 
csókra, 38 meg nem felelő létrákra, 222 leesés ve­
szélyével fenyegető állapotokra, 417 gőzkazánok és 
gőzvezetékek körül előforduló szabálytalanságokra, 
212 liajtógép körül tapasztalt szabálytalanságokra, 
891 szíj korongok, ha jtószíjak és kötelek hiányos bur­
kolására, illetőleg elkerítésére, 415 fogaskerekek 
hiányos elkerítésére vagy burkolására, 247 védő- 
készülék hiányára fűrész- s egyébli famegrnunkáló 
gépeken, 31 védökészülék hiányára szerszámgépek­
nél, 13 védőkészülék hiányára sajtókon, 5 védőké- 
szülék hiányára czentrifiigalis szikkasztókon, 28 védő- 
keszülók hiányára köszörű- és csiszoló korongokon, 
15 védőkészülék hiányára mechanikai fonó és szövő­
gépeken. 209 felhúzókon é.-zl 4t szabálytalanságokra, 
11 respirátorok hiányára, 43 Itizveszélylyel, robbanás­
sal, leforrázással fenyegető állapotokra, 021 kötszerek

hiányara és végül 271 egyéb szabálytalanságokra. A 
pénzüg)miniszteri szakközegek 10 hiányt észleltek, 
melyek közül 1 esik fiatal munkások törvényellenes 
foglalkoztatására, 2 egészségtelen munkahelyiségekre, 
1 árnyókszékek hiányosságára, 1 tűzveszélyes vilá­
gításra, 2 rozoga lépcsőkre, 1 gőzkazán körül észlelt 
szabálytalanságra, 4 felhúzókon előfordult szabály­
talanságra, 2 respirátorok hiányára, 1 meggyulladás- 
st’l fenyegető veszélyes állapotra és végre 1 tűzoltó- 
szerek hiányára. Az építkezések körül 286 hiány és 
szabálytalanság volt észlelhető, melyek pótlása, ille­
tőleg megszüntetése iránt ugyanennyi esetben történt 
intézkedés, time hiányok közt legnagyobb számban 
fordultak elő a munkakönyvek-, azután az előirt 
kötszerek hiánya ; ezt követi mindjárt a lezuhanás 
veszélyével fenyegető állapotok száma. Teljes rész­
letes tájékozást az építkezéseknél észlelt hiányok ter­
mészeterői és ezen hiányoknak a különböző étage- 
magasságú épületeken folyó építkezési munkálatok 
közti megoszlásáról alább nyújtunk tájékozást.

Daczára annak, hogy a gyárvizsgálatok az 
189.): XXVIII. t.-cz. eletbelepte óta rendszeresen 
folynak, az ipartelepeken a törvénybe ütköző hiányok, 
rend- és szabályellenességek, a mint, láttuk, még 
mindig jelentékeny számban fordulnak elő, a mi leg­
nagyobb részt annak tulajdonítható, hogy a nagyon 
is sok irányban igénybe vett közigazgatási hatósá­
gaink, mai szervezetük mellett, a legtöbb helyen, a 
legjobb akarattal sem felelhetnek meg az iparügye­
ket ületö kötelmeiknek úgy, a mint az kívánatos 
lenne, noha az iparfelügyelő minden egyes esetben 
azonnal megteszi a kellő lépéseket az észlelt hiányok 
és rendellenességek megszüutetesére, mégis előfordul, 
bogy a legközelebbi gyárvizsgálat alkalmával megint 
cspi< mindent a régiben talál.

Feltűnő sok a kötszerek tartása körül észlelt 
hiány és szabálytalanság, a melyek részben az előirt 
kötszerek teljes hiányára, legnagyobb része azonban 
azoknak meg nem felelő voltára vonatkoznak, tizen 
jelenség abban leb magyarázatát, hogy a kötszerek 
táltosát szabályzó kereskedelemügyi 70.271. sz. kör 
rendelet az 1899. évi deczember hó 15-éu adatott ki, 
igy tehát arról a legtöbb iparos csak az 19C3. év 
folyamán értesv't.

Baleset az év folyamán összesen volt 12.103, 
mely számból 11.558 esik fél fi. és 545 női munkásra. 
A sérüléseket a testrész szerint, a melyen előfordul­
tak, osztályozva azt találjuk, hogy kézen és karon 
63C8. lábon 2997 s egyébb testrészen 2798 esetben 
fordult elő sérülés. A balesetek mérvét tekintve, 
könnyű sérülés volt 6932, súlyos 5019 és halálos 152. 
A sérült munkások közül 6541 biztosítva volt baleset 
ellen, 5562 ellenben nem. A balesetek számát véve, 
eltekintve azok természetéi61, legtöbb baleset a gép­
iparban (2393), a vas- és fémiparban (2116), a jármű­
iparban (1291), a faiparban (1223), az építési iparban 
(1170) és az élelmezési iparban (850) fordult elő. A 
balesetek természetét tekintve, azt találjuk, hogy a 
legtöbb súlyos sérülés fordult elő a gépiparban (963), 
a vas- és fémiparban (8C3), a faiparban (580), a jár- 
miiiparboo, (573), az. élelmezési ijiarban (455) és az 
építési iparban (407). A halálos kimenetelű balesetek­
ből (ledig legtöbb esett a faiparra (39), az építési 
iparra (3Í), az élelmezési iparra (20), a vas- és fém­
iparra (16) és a vegyészeti iparra (12). A többi bal­
esetek egyéb iparágak közt oszlanak meg.

Az egészségre ártalmas befolyások elhárítása 
körül a özem elit- és parketta gyárukban és kender- 
törőkben képződő rendkívüli nagy por miatt volt a 
kér. iparfel ügyelőknek legnagyobb küzdelmük. Ezen 
üzemeknél ugyanis a képződő por egyszerű ventillátor 
alkalmazása által el nem távolítható. A czementgyá- 
rakban a czemeutörlők, elevátorok és transporteurök 
légmentes elzárásával igyekeztek a kér. iparfeiügyeiök 
a fennforgó egészsége!lenes állapoton segíteni. A par­
ketta-gyárakban a marógépeknek szívócsövekkel való 
kapcsolatba hozásává! értek el legtöbb eredményt. A 
kendertörőkben a ventilláczió hatályosabbá tétele

fogott, a koplalás nyomai mihamarább eltűntek az 
arczárói s szeméből patriarkális megelégedés sugárzott.

A munka elkéazilésére kitűzött idő üt hónap 
volt és a festő végtelen sajnálattal vette észre, hogy 
ennek az időnek legnagyobb része már letelt. De a 
sors ellen nem lehet harozolni és Így művészünknek 
előkészületeket kellett tennie a kép leleplezéséhez, 
a mit a falu népe a legnagyobb türelmetlenséggel 
várt.

A mikor már csak két hét hiányzott a leleple­
zés ünnepségétől, a festőnek megint víziója volt. Az 
oltár előtt térdelve ugyanaz a varázs fogta el, mint 
első Ízben, ugyanoly holdkóros taglejtéseket csinált 
és megint a legáhitatosabb ámulatot es a legnagyobb 
tiszteletet keltette a parasztokban, a kik ezt az em­
bert, a ki állandó összeköttetésben volt a Szent 
Szűzzel, már szentnél is többnek nézték. És most 
is előállott a pap és arra kérte a festőt, hogy vízió­
ját neki elmondja.

— Atyám — kezdte a festő alázattal* — még 
egyszer leszállóit Szűz Mária, hogy beszéljen velem 
és tudtomra adja, hogy meg van elégedve mun­
kámmal.

— Fiam — felelt a pap — áldott legyen a 
Szent Szűz. a ki téged ide vezérelt.

— Azt is mondta azonban a Szent Szűz — 
folytató a művész — hogy nem mindenki láthatja 

az 6 képét.
— tis ki, az a ki nem láthatja fiam ?
7" Az, a kinek anyja nem folytatott tisztes 

életmódot.
-- O fiam — fejezte he a beszélgetést a pap 

kmietteljesei), a meggyőződés hangján — ó fiam,

, akkor az én hivaim mind látni fogják a Madonna 
szent képét, mert mindig istenes életet éltek és 

I soha assz.ouyszemóly a mi falunkban a ledérség bű­
nével nem homály ositotta el jó hírét.

I A Szent Szűz újabb megnyilatkozását is meg-
I tudta a nép, de úgy a pap, mint a falubeli emberek 

meg voltak győződve arról, hogy a műremeket látni 
fogják, mert mindannyian joggal ápolhatták szivük­
ben az anyjuk iránt tartozó tiszteletet, tip]) azért 
nagy volt a faluban az öröm minden felé. De az 
örömnél is nagyobb volt a türelmetlenség, a mivel 
mindenki a küszöbön levő ünnepséget várta.

tis a nevezetes nap megjött. Szép, tiszta nap 
volt. Napfelkeltétől kezdve a parasztok ünnepi gú­
nyában a falu piaczara özönlöttek. A szomszéd lalu- 
ból egy busz tagú zenekar jött át s vidám nótákat 
fn,|i. Egész sereg mozsarat állítottak fel, hogy az 
Ünneplés pillánál hun elpuffantsak s minden urcz.on 
nagy öröm és még nagyobb megelégedés üli. A ha­
rangozó úgy szaladgált tol s alá a harangtorouyban, 
1111111 Yfl,aml eszelős, bogy a kellő pillanatban a na- 
gyóbbik harangot meghúzza. A pap még egyszer ide- 
odatutkosott, nagy buzgón, hogy minden rendben 
yati-e s hogy a kötélnek egyetlen elmetszésére le 
log-e hullani a kellő pillanatban a hatalmas vászon, 
a mely a remekművet elfödi. Minél inkább közele­
dett a nagy pillanat, annál feszültebb lett a várako­
zás A festő megtelte utolsó rendelkezéseit, de a 
nélkül, hogy bárkitől is elbúcsúzott volna, eltűnt, 
tigyidi-ig hiába várták, de végül a jihji se tudta tü­
relmetlenségét lecsillapítani és jelt adott az üiinejiség 

• in-gkezdésere. A nagyhalaiig megkoudult, a kürtök 
a nemzeti himnuszt harsogták, a mozsarak durrogtak 
és puffogtak és egy daliás paraszt egyetlen vágással

elmetszette a kötelet, úgy hogy a lepel lehullott és 
a menyezet látható lett. A jelenet hatalmas volt, 

I ezernyi torokból egyszerre hangzott el :
— Széji! Gyönyörű ! Csodálatos !
Pedig a menyezet teher volt, fehér és mocsok- 

í tálán, mint a frissen hullott In’,.
í A szegény pap is nézte és ü is felkiáltott a
; többiekkel :

— Gyönyörű ! Csodálatos !
De azalatt vérzett a szive attól a gondolattól,

! hogy anyja, a kinek egész életét szentelte, ifjúságá- 
i bari hibázott és ő ezért a szent Madonna képét nem I láthatja. Gyötrődve, elkeseredetten dünnyögte :

Angyalnak hittem es ü is bűnös, ime!
I A többiek azonban látták a képet és dicsőítet- 
I tok a iestő művészetet. Némelyek arról is tudtak, 

hogy a Szent Szűz szőke, mások ellenben makacsul 
I úgy vélekedtek, hogy inkább barna, de a jiap közbe- 
j lejiett es^ csitította őket, hogy egyezzenek meg. tiát- 
g szoiag kibékülve húzódtak ki lassan lassau a temp- 
I lombul, de mindenkinek a szivét egy nagy csalódás 
I fájdalma keserítette.
I Csak egy gyerek, a ki nyilván nem tudott a

kép láthatatlanságának a jelentőségéről miután egy 
ideig meresztette a szemét, végül oda szólott az 

g apjának :
— De odes apám, én semmilyen képet sem látok!
Az ajia azonban gyors kézzé1 lefülelte eso- 

! mefcéjét :
; — Fogd be mindjárt a szádat, tacskó ! — ki­

abálta a fülébe fojtott hangon, aztán még hozzá­
tette:^— No megállj, csak kerüljünk haza, majd 
adok én az anyádnak. Úgy elpáholom, hogy kék 
meg zöld Psz tőle ! . . .
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által törekedtek a bajon segíteni, kielégítőbb megöl- 
dást azonban nem találtak. Az elszívást egészégtelen 
gázok és gőzök eltávolítására is eredménynyel alkal­
mazták kovandpörkölésnél a kénessav-, gyufagyárak­
ban a foszforgőzök eltávolítására. Nem kevesebb 
gondot okozott a kér. iparfelügyelőknek a fonodák 
levegőjét telítő, szálló porból eredő hátrányos álla­
potok megszüntetése. Ezt a port finoman eloszlott 
szálasauyagok képezik, melyeknek a légcsőből való 
eltávolodása nehezebben megy véghez, mint másféle 
anyagokból származó poré. Ventilláczióval itt nem 
sokat lehet segíteni az állapoton. Juta-fonodák ban e 
tekintetben igen szép eredményt értek el vizpórlasz- 
tok alkalmazásával, melyek a fonoda levegőjének 
nedvesen tartásával a porképződést megakadályozzák. 
Pamutfonodákban az által igyekeztek a kér. ipar- 
felttgyelők a szálló por hatásától a munkások egész­
séget megóvni, hogy a fonoda poros helyiségeiben 
dolgozó munkások közt felváltó rendszert hozattak 
be, a mi által lehetségessé vált, hogy a munkások 
rövidebb ideig foglalkozzanak az ártalmasabb munka- 
szakaszok mellett. Azon gyárakban, a melyeknek 
egyes munkaszakaszainál ólommérgezésnek lehetnek 
a munkások kitéve, tejkiszolgáltatás által törekedtek 
az iparfelügyelök az innen eredő káros hatások eny­
hítésére. Az iparfel ügy elöknek — bár már hosszabb 
ideje küzköduek ellene — még ez évben is kellett 
lépéseket tenniük a téglagyárakban dívott azon szokás 
ellen, hegy a nyári hónapokra felfogadott munkásaik 
megfelelőbb muukáslakások hiányában, földbe ásott 
odúkban tartózkodnak. Ez az eset azonban most már 
csak szórványosan fordul elő, minthogy a legtöbb 
téglagyár a hygienikus követelményeknek megfelelő 
munkáslakásokat rendezett be.

Sztrájk 4 esetben fordult elő, a melyek közül 
2 a fővárosra, 2 pedig a vidékre ősik. A fővárosban 
előfordult sztrájkok egyike egy papirnemügyárban, 
a másika egy pamtszövő gyárban, a vidéken elő­
fordultak egyike egy kőbányában, másika egy nagyobb 
vasipari telepen ütött ki. Mindeme sztrájkok köl­
csönös engedékenységgel csendesen elsimultak.

hiiie k.
— Városi közgyűlés. A törvényhatósági bizott­

ság f. hó 27-én tartotta VI. rendkívüli közgyűlését, 
melyen összesen két városatya jelent meg, lehetővé 
téve ez által legalább a jegyzőkönyv hitelesitetését.

Egynegyed 10 órakor nyitotta meg Matta- 
novich Adolf polgármester a közgyűlést, melyen 
resztvettek a tisztikarból : Both Ferenoz, Jovanovics 
Sándor és Bogdánov János tanácsnokok, Korsos 
Zoltán h. aljegyző, Szkersil János Ifiszámvevő, Preller 
Nándor közgyám és dr, Páuczel Otto tiszt, főorvos, 
válamint Martin Imre és Jagodics Sándor törvény- 
hatósági iizottsági tagok.

Az 1899 és 1900 évi útadó zárszámadások Bog­
dánov tanácsnok előadása lapján elfogatattak és 
jóváhagyás végett a kereskedelmi ministerhez fel 
terjesztetnek.

Both tanácsnok előadó előtérj eszttésére a dunai 
elő veszteglőnél pénzügyőri őrház építéséhez szükséges 
5ö-négyzet méternyi terület ingyen átengedtetik a 
pénzügy igazgatósának.

Jegyzőkönyvitelestőknek kiküldettek : Jagodics 
Sándor, Martin Imre, dr. Páuczél Otto és Jovánovics 
Sándor.

Es ezzel ki volt merítve a 10 perczig tartott köz­
gyűlés tárgysorozata.

- Rövid szabadságra ment F arag ó János kir. 
tanfelügyelő, ki augusztus hó első napjaiban tér ismét 
vissza városunkba.

— Uj házfőnök. A minorita rend múlt, heti 
nagygö’hjése paticsovai házfőnökké Musits Anzelm 
miskolczi hitszónokot választotta. Az uj házfőnök 
régi kedves ismerősünk, ki nehány évvel ezelőtt mint 
hitoktató működött városunkban.

— Magyar festőművész városunkban. Kovásznál 
Kovács István festőművész, szerkesztőségünket is 
meglátogatta azon alkalomból, hogy városunk részére 
O felsége arczképének megfesthetése czéljából, város­
unkban időzött. Szerkesztőségünk részéről meg­
győződtünk, hogy a festőművész már 1894 óta kiállító 
művész s meggyőződtünk arról is, hogy épp Ő fel 
sége arc z kép ót már több hatóságnak is megfestette, 
oly megelégedésére a hatóságoknak, hogy azok több 
újabb megrendeléssel is megbízták. De mint egyike 
a fiatal piktor nemzedékből ő ezen, városunk által 
megrendelendő felségkép megfestéséből ambicziút 
csinálna és ha a város közvetlen megrendelné bizalom- 
mal a festőművésznél, hisszük is hogy nagyobb am- 
biozióval készítené azt el, mint közvetett megrendel 
lésnél, mert a művészitb m a személyhez kötött 
bizalom mindig a produktumokban nagyobb ered­
ményt er el. Mert ép a művészet az, melynél a sze- 
mélyes bizalom feltétlenül tud eredményre jutni és 
működésében ez áltál remek müveket teremt, alkot. 
Sarkalja az egyént, nagyra törővó teszi a lelket; 
szabad folyást enged szónak, annak a szónak, fo­
galomnak, a minek neve szép, a mi az igaz mű­
vészét. A művész, ha O felsége arczképe megfestésé­
vel megbizatnék városunkban készítené azt el, úgy 
hogy városunk intelligens közönségének alkalma nyíl­
nék művészi kivitelű hasonlatossággal biró arezkéne- 
ket rendelhetni.

— Szabadságon. Szvoboda Sándor t. rendör- 
alkapitáuy holnap kezdi meg négy hétre téried6 
szabadságát.

— Az új tizkoronás bankók. Az osztrák-magyar 
bank főtanácsa legutóbb tartott ülésében akként ha­
tározott, hogy az új 10 koronás bankjegyek kiadása 
f. évi szeptember 2-án kezdődik.

Pancsovai minoriták Aradon. A minorita rend 
nag.yg.vulest tartott a múlt héten Aradon. A pancso- 
vai minorita - rendházat Jakobovics Ágoston 
hazfőnök es dr. Csütörtök Arnold hittanár örö­
kös kormány tanácsos képviselte. A rendnek két-
e .e.. g.y ölese szokott lenni : az úgynevezett provin- 

czia is kap tálán és a provincziális kongregáczió. Az 
előb ut minden negyedik évben tartják s azon a rend 
Ionokét, a tartományi titkárt és a teológiai tanárokat 
ralasztja meg A provincziális kongregáczión pedig 
a melyet rendszerint a tartományi káptalan után 
való második esztendőben tartanak meg. a kormány­
tanácsosok előtt a reudfőnük tesz jelentést a rend­
hazakban tett látogatásai eredményéről s azonkívül 
a ,uugy óbb fontosságú ügyeket beszélik meg. A juh 
ho 22., 2d. es 24-én tartott kongregáczió [ellegü nagy­
gyűlésén választották meg a házfőnoköket, a kor­
mányt,anacsosokat és az őröket.

— Jótékony ifjúsági mulatság. Kedélyes, pezsgő 
kedvű mulatsággal kedveskedik a fiatal aranyifjuság 
varosunk mulatni szerető közönségének. De nemcsak 
mulatozásra hanem a jótékonyság gyakorlására is ad 
alkalmat, a tanulóifjúság, a menyiben a gymuazium 
segely-egylete javára fordítja a tiszta jövedelmet. Az 
ifjúság barátainak kiváló figyelmébe és pártolásába 
ajánljuk a mulatságot melyre a következő meghívót 
vettük . Meghívó. A pancsovai áll. főgymasium vég­
zett es felső osztálybeli tanulói a szegénysorsú tanulók 
„segely-egylete“ javára a ,,Hungária“ szálló nagy 
teimeben augustus ho 3. napján Tánozestélyt rendez­
nek, melyre urasagodat és becses családját tisztelettel 
meghívja a Bendezőség. Kezdete pont 7,9 órakor. Be- 
lejiti díj 1 kor., családjegy 3 kor. Tekintve a nemes 
cze.t, számos látogatást kérünk , felül fizetéseket hír- 
lapilag nyugtázunk.

— Hitközségi Ülés. A rom. kath. hitközség vá- 
lasztraáuya Julius 29-en délután 5 órakor ülést tart 
a hitközségi irodában.

A régi Pancsova egyik maradványát, az Er- 
zsebetteri volt Zega-féle sarokliázat lebontják. Az uj 
tulajdonos, a „Pancsovai Népbank“ egy modern két 
emeletes palotát emelteit, melynek építéséhez még 
augustus hó elején hozzá is fognak.

— Megfelebbezve. A gör.-kel. román egyházköz­
ség megfe lebbezte a közgyűlésének azon határozatát, 
melylyel megtagadták tőle a hitközség részére kért 
50 hold és papiteleknek igényelt 36 hold városi föld 
átengedését Kiváncsiak vagyunk a minister! döntésre.

— A vadászati jég bérbeadása tárgyában hozott 
tanácsi döntés ellen Subich Ferencz panaszt nyújtott 
be a közigazgatási bírósághoz.

— Sertésvész. Megint sertésvészt állápitottak 
meg városunk területén. A behurczolt vész miatt a 
zárlat elrendeltetett. Azonnali leszűrésre, szánt hízott 
sertéseket szabad a városba behozni.

— Kerékpár-verseny Újvidéken. Az újvidéki 
Kerékpár-egyesület augustus 18 áu nagy nemzetközi 
kerékpár-versenyt rendez. A meghívó, melyen dr. 
Nemes Sándov elnök és Mayer József titkár meleg 
hangú felhívást intéznek, hét versenypontját vala­
mit a megnyitó mentingre vonatkozó összes tudni­
valókat jövő számukban fogjuk közölni, mire már 
most is felhívjuk a sportkedvelők figyelmét.

— Király-lövészet- A pancsovai lövész-egylet 
augustus hó 18 tói 20-ig nagyob szabású királyiévó- 
szetet rendez, melynek részletes sorrendjét, dijait és 
feltételeit legközelebbi számukban hozzuk.

— Hirtelen halál. He d rich íguácz róva újfalui 
szabómester a múlt vasárnap városunkba érkezett, 
hol dolgai elvégzése után a Temespartra is lenézett. 
Itt rosszúl lett és a vasúti töltés füvébe feküdt, 
houuan többé fél sem kelt. Este felé holtan találták. 
Az orvos szivszólhüdóst állapított meg a halál okául.

Tánczestélyt rendez a pancsovai iparosok 
dalegylete a jövő vasárnap augusztus hó 4-én 
a Wiedmauu-féle kerthelyiségben. Kedvezőtlen idő­
járás esetében a vendéglő helyiségeiben tartatik meg. 
Belépií díj személyenkint 80 fill. Kezdete esti 8 órakor.

— Letartóztatva. Dezső Pál t.-vásárhelyi ille­
tőségű csavargót rendőrségünk letartóztatta és a 
megkereső antalfalvai cseudőrségnek átadta. Körül­
belül 200 korona értékű holmit emelt el egy Tor.- 
Vásárhelyen elkövetett betöréses lopás alkalmával.
— Balnozsán Péter réva-ujfalvi jó madár ugyan­
ott betörést követett el és 50 kor értékű tárgyakat 
vitt magával. A oseudőrség megkeresésére rendőr­
ségünk letartóztatta és a járásbíróságnak adta át.

— Gázdák figyelmébe A m. kir. füldmivelés- 
ügyi miniszter felhívja mindazon tenyésztőket, kik­
nek birtokában három és félévet betöltött, de a nyol- 
czadik évet meg nem haladt korú méuló vau és azt 
eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak ki­
tüntetésével, hogy a méuló mely vármegyében, mely 
városban, mely községben, vagy pusztában áll, to­
vábbá az eladási árt is (1 koronás bélyeggel ellátott 
beadványban) legkésőbb folyo évi augusztus hó 10-ig 
a m. kir, földmivelésügyi minisztériumnak jelentsék 
be. Az eladandó mének a bejelentések mérvéhez és a 
bejelentők lakóhelyéhez képest, úgy a mint a múlt 
évben, ismét egyes köz öntökön fognak bizottságilag 
megszeraléitetui és a vételár tekintetében létrejött 
egyezkedés után azonnal megvásároltatni és átvétetni.
164 ozentiméternél álacsonyabb mének, tekintettel a 
méntelepekbeu már meglevő anyagra, nem vásárol­
tatnak, kivéve, ha az egyed kitűnő minősége a meg 
szerzést kívánatossá teszi. A megvásárolt mének vé­
telára azon m. kir. adóhivatalnál fog kifizettetni, 
melyet az eladó a vásárlás alkalmával ki jelöleud.

Drágább lesz a gyufa A mint 100 krajezár
van egy forintban, kétszer kettő négy és két kraj­
ezár a kifli ára, azonképpen megdönthetetlen törvény 
az, hogy a gyufa meg egy krajezár. Nem úgy lesz 
fzlíta,U • A gyufákkal űzött visszaélés, mely szerint 
külföldön gyártott anyagot hazaiak gyanánt hoztak 
forgalomba, arra késztette a magas kormányt, hogy 
**- gyufadobozokat ezentúl állami bélyegekkel lássa 
el, a mi a gyufa árát 1 krral megdrágítja. Valószí­
nűleg ez a javaslat még ez őszszel kerül a törvény­
hozás elé. J

— A kereskedósegédek választójoga. A főváros 
központi választmánya érdekes határozatot hozott 
airol a kérdésről, hogy a kereskedősegédeknek van-e 
választói joguk. A kereskedelmi alkalmazottak orsz. 
fgyesülete tudvalevőleg ebben a dologban beadványt 
intézett a belügyminiszterhez, a ki a beadványt meg- 
küldötte a központi választmánynak. A választmány 
ma úgy határozott, hogy a törvény értelmében csakis 
a kereskedő-tanulók és a szolgák állanak a gazdái 
hatalom alatt. Ennélfogva a kereskedősegédeknek, ha 
megfelelő adót fizetnek, választójoguk van.

A helyi hajó tavaszi menetrendje a következő : 
1 a u cjj o v á r ó 1 indul ápr. 1-től Zimouyba naponta 
3. u. 45 perczkor hajnalkor, 8 ó. 30 perczkor reggel 
es délután 2 ó. 30 perczkor; Zimouyból indul 
Pancsovára 6 ó. reggel, 11 ó. 30 perczkor délelőtt és
7 o. este. Ünnep- és vasárnapokon 7 ó. helyett este
8 órakor indul Pancsovára. Ez a menetrend szept. 
30-ig érvényes.

Közgazdaság-,

A szárazság elleni küzdelem lcghatha- 
tósafol) eszköze.

Valóban nem irigylendő a gazdák helyzete. 
Egyszer a rovarvilág számtalan változatai pusztítják 
vetését, majd minden idejét a különböző növényi be­
tegségekkel szemben való védekezés köti le, ismét az 
állattenyésztést fenyegető veszélyekkel kell küzdenie 
s mindezekhez járul még ama kalamitás, melyet az 
időjárási viszonyok kedvezőtlen alakulása idéz elő.

Szükségtelen mindezeket példákkal is bizonyít­
gatnunk, hiszen a kinek alkalma volt vagy van néha 
napján megfordulni egy-egy gazdaságban, személyesen 
szerezhetett vagy szerezhet azokról meggyőződést. 
A folyo tavaszau általános volt a panasz a nagy 
szárazság miatt s mindenki aggódva nézett a jövő elé, 
kétségbeesetten várván annak alakulását, keresve, ku- 
tatva_ ama eszközöket, a melylyel a szárazság által 
előidézett bajt ellensúlyozhatná, de nem találta. A 
tényleg létező állapot megváltoztasására nem is talál­
hatott, de igen van egy fegyvere, a melylyel legalább 
a jövőre felveheti a harezot a szárazság elleni küzde­
lemben s ez : földjének lehető mély megmunkálása. 
Még messze vagyunk ugyanazon időponttól, a mely­
ben a mély művelést eszközölhetnénk, de épp 
most, a midőn szemmel látható a sekélyen müveit 
és mélyen müveit talajok növényzetének fejlődési 
különbözető, alkalmasnak találjuk az időt, rámutatni 
a mély művelés azon előnyére, melyet az a talaj ki­
száradásával szemben gyakorol.

Alkalmunk volt a közelmúltban több helyen is 
észlelni a mély művelésnek, a talaj kiszáradását hát­
ráltató hatását. Egy gazdaságban a hosszantartó 
szárazság a közönséges sekély szántásba vetett kuko­
ricát annyira megviselte, hogy azt ki kellett szán­
tani ; e tábla közvetlen szomszédságában levő, de 
mélyen szántott földben vetett tengeri pedig a száraz 
időjárás káros hatásának nyomát sem mutatta. Más 
helyen ugyanezen jelenségeket tapasztaltuk a burgo­
nyánál és a répánál.

A midőn ismetelten felhívjuk tehát gazdáink 
figyelmet a mely művelés ezen előnyére, azt is hang­
súlyozzuk, hogy a mélyen müveit talaj a túl ned­
vességet is jobban kibírja s a mennyiben a talaj 
gazdagítását istállótrágya és műtrágyák segélyével 
rendszeres számítással eszközöljük, a termés hoza­
mot is jelentékenyen emeli, a termés rizikóját pedig 
csökkenti.

KorszaUalUotó i«j találmány I 
Legtökéletesebb és legtartósabb hűtőkészülék.

Szabadalmazott
„Villám“ jégszekrény és pincze

gyártja a feltaláló
Bucsanyecz Józsnf

Ácsmester és építési vállalkozó
Budapesten, X., Xőbányal-üt 44 -46.
nJ jégszekrények minden tekintetben felülmúlják az eddig 

használatban levő készülékeket.
A „Villám“ jégszekrény kiválóbb előnyei: Minden alkat­
része. teljesen faliul készült és csakis a leosnrgó víz felfogására 
van nini bádogtartálylyal ellátva. E ten berendezés egyenletes, 
tiszta levegőt nyújt és mer. a falak nincsenek bádoggal kinár- 
názva, nem Izzadnak és igy a szekrényben hllttltt anyagok 

nincsenek rothadásnak kitéve.
A «VII Iá.... Jégszekrényben 70 százalék jégtakarllás

érhető el.
A Illám-1 jegpiiirze az amerikai jégpinoze rendszerén alap­
szik. de annál tökéletesebb, mert a jég a külső levegőtől kettős 
réteggel, a talajtól pedig a hőszigetelő rétegen kívül légretcogel 

van ellátva.
A jégapad ás Idényenként legfeljebb 25 százalék. 
A „Villám- jégszekrény és Jégplnczék sokkal olcsóbbak 

mint a most használatban levő régi rendszerűek. 
Tervekkel és kö.tsógvetésekkel kívánatra <1IJ monte wem 

szolgál a feltaláló :
It II < N A X Y K € Z .1 6 Z N I) F

Budapest, X., Köbányai-út 44 46. i»-f.
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Árlejtést hirdetmény.
Lajosfalva község képviselő testületének 

99/1901. és Torontál vármegye törvény­
hatóságának 923 kgy. sz. határozata értel­
mében közhírré tétetik, hogy a község 3 évi 
kender kútkütél szükséglete szállításának 
biztosítása czéljából 1001. évi augusztus lió 
8-aíll délelőtt 9 Órakor nyilvános árlejtés 
tartatik.

Áriejteni szándékozók kötelesek az ár­
lejtést megelőzőleg a községi pénztárba 100 
korona biztosítékot letenni, mely a 3 évi 
szerződési idő letelte után adatik vissza; ad­
dig 6°/«-al kamatoztatik.

Vállalkozó köteles a kész kötélnek kilo- 
gramja szerinti árajánlatot tenni, a köteleket 
a község által meghatározandó minőség-, 
vastagság- és bosszúságban szállítani, köteles 
azokat a helybeli vasúti állomásra küldeni, 
az árlejtés eredménye szerint megkötendő 
szerződés költségeit sajátjából fizetni.

A kötendő szerződés vállalkozóra nézve 
azonnal, a községre nézve törvényhatósági 
jóváhagyás után válik kötelező jogerejűvó.

Lajosfalván, 1901. évi julius hó 25-én.
Totth Béla. Nemetz János,

13249. szám 
tkvi 1901.

F*ótlii rdetmény.
A pancsovai kir. törvényszék mint tikvi ható­

ság közhírré teszi, miszerint az Alltina takarék- és 
hitelintézetnek mint végrehajtatónak Muzsika György 
és Adatni ozorai lakosok végrehajtást szenvedettek 
elleni 107 kor. 30 fillér a jár. iránti végrehajtási 
Ügyében 10735/901. az. a. kibocsátott árverési hirdet­
ményben az ozorai 2089. sz. tlkvben felvett :

1) 13. hrsz. 2 hold I. oszt. szántóra 82G kor.
az ozorai 3090. sz. tlkvben foglalt:

2) 1. d. 101. hrsz. 2 h. I. oszt. szántóra 786 „
az ozorai 4298. sz. tlkvben foglalt :

3) I, d. 102. hrsz. 4 h. II. oszt. szántóra 1610 „
4) II. „ 102. „ 4 „ II. „ „ 594 „
5) Ili. „ 102. 588

»■ jegyzik

.. 4 „ II. ,
6) IV. „ 102. „ 4S0" ,h. I. o. kaszálóra 734 „
7) 63. hrsz. 2 bold I. oszt. szántóra . . 786 „
8/ 186. hrsz. 5 h. II, o. kaszálóra 1594 n
9) 4. d. 19. hrsz. 2800 h. II. o. kaszálóra 371 „

10) 19. hrsz. 2*"11 h. II. oszt. kaszálóra . 371 „
11) ICO. hrsz. 400 Q öl kertre .... 92 „
12) hrsz. nélküli 576 Q-öI kertre . . 96 „
13) 182. hrsz. 800 [3-01 szöllőre . ... 258 „
14) 142. hrsz. 686 j/J-öl szöllőre . 268 „
15) 174. sz. ház és 1200 Q-öl házhelyre 784 „
kikiáltási árban 1901. évi szeptember hó 2(i-ik nap­
jának (1. e. 9 órájára kitűzött árverés az 1881. évi 
60. t. ez. 167. t[a alapján Visnyiezky M i láva pan­
csovai lakos végrehajtató érdekében is 400 kor. tőke 
követelési s járulékai kielégítése végett megtar­
tatni fog.

Pancsován, 1901. évi julius 23-áu.
lr*tlvlo viCS,

kir. albirú.

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmánya orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz olda- 

I las könyvet postán; jól becsomagolva, ingyen kapják 
! mindazok, a kik érte Írnak. E/. a legbámulatraméltóbb 

csodaorvosság, mely megmentett, ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben,

I valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
I elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­

vosságot, magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredmónynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket, öreg, fiatal egyaránt irhát a 
State Medical Iustitutnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyen kigyógyu­
ljatok ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyaiázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell ezimezni : State Medical 
Institute, 98. Elektron Building, Fort Wayne, Ind.

Amerika A levelek mindig bérmentesitendők.

A magyar kir, ál lám vasutak (J|) gépgyárának vezérügynöksége
tíUDAI^ST, nt -iü. szú in.

ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült

gózcséplo-készletelt, szalmabazaloz
„MILLENNIUM"

__________ legujalfh szerkezetű
_—------ í u k a N z á 1 <>-i «1 H, v o k i* a k ó és kéve k <» t ö zi i* zi t ő «»- é p e i t, 1

továbbá : a szab. osztr.-magyar államvasuttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gőzcséplő-készleteit, Sack rendszerű, aczél-
Öntésit ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

SQf Képviselő: S i n js? e r János, Temesvárott.

W1TT1GSCHLAGER KAROLY
KÖNYVNYOMDÁJA

AZÉRDm JELÉI)
"JK9

Budapest 1883. eztlet érem. Telefon szám 49.
1

ÜAZOAS

Temesvár 1891. ezüst érem.

Pancsován, Gromon-utczában, 2. szám alatt, saját házában.
Készít mindennemű

I*- könyvnyomdái munltókat,'H
u. m.: szín- és münyotnást, műveket és brochureokat az országban divó minden

i.V ’ ” 111 uo czimmi
ellátott levélpapírokat és kenderboritékokat stb. stb.

elegáns, tiszta és legszebb kivitelben,
a lehető legolesőbb lírákon

Kiadótulajdonos : Feymnnn Gyula
Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován


